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Figura osm, dokončení z minulého čísla 

Figura s tímto názvem je prověrkou všech 
dovedností handlera i jeho souhry se psem. 
Znát jen techniku tentokrát nestačí.

Obrácená figura
Pro ty, kteří chtějí zvládnout vysokou 

školu koordinace pohybu, orientace v pro-
storu a souladu se psem, je určena osmička 
v obráceném směrování, jejíž provedení je 
ještě o dva vnitřní obraty před rozhodčím 
složitější. Nejprve udělá handler vnitřní 
obrat a přehodí si psa do pravé ruky. Násle-
duje obrat s otočkou na levou ruku, rovně 
přes střed, obrat s otočkou na levou ruku, 
kontrolní bod ve vrcholu figury, převedení 
psa na levou ruku s obejitím jeho zádi, rov-
ně přes střed, převedení psa na pravou 
ruku s obejitím zádi a před rozhodčím dru-
hý vnitřní obrat dvojice, kdy se vodítko vra-
cí do levé ruky a pes se staví do postoje 
s hlavou u pravé ruky. Popsaná verze není 
v soutěžích vůbec používána, nicméně pro 
intenzivní trénink pokročilých handlerů je 
vynikající.

Nácvik 
Nácvik této figury je naprosto nezbytné 

začínat bez psa, neboť je nutné zvládnout 
nejprve spoustu kroků a techniky, které by 
psa zbytečně zatěžovaly a při vašich prvot-
ních chybách by ho mohly i mást a odrazo-
vat od předvádění se. Představte si osmičku 
jako dva kruhy spojené uprostřed a tak o ní 
přemýšlejte. Osmička může připomínat 
pavoučí síť, kterou musí pavouk utkat pravi-
delně a přesně, jinak by se potrhala. Cestička 
z vlákna ukazuje, kde už pavouk byl, musí se 
vždy dokonale rozhodnout, kam půjde dál. 
Vezměte pro nácvik do ruky jen vodítko 
a hračku na kolečkách. Ta vám poslouží snad 
nejlépe, jak je to jen možné, protože se bude 
pohybovat zcela v závislosti na vašem vedení 
a rychlosti. Půjdete-li pomalu, bude se vám 
plést pod nohy, budete-li příliš rychlí, na 
nohy vám najede. Srážka s autíčkem napáchá 
daleko méně škod než srážka s výstavním 
psem. Na zem si můžete křídou namalovat 
body, které musíte projít. Začátek, střed 
a konec figury i místa obratů a změn držení 
vodítka. Nic nedejte na to, že se vám při prv-
ních pokusech budou plést ruce, nohy 
i vodítko a budete se otáčet do nečekaných 
směrů. Zkoušejte figuru po kouskách, po 
jednotlivých pasážích a krok za krokem tak 
dlouho, dokud se vám nezačne dařit a dokud 
si vaše tělo na nový pohyb nezvykne. Možná 
se vám bude hodit náš obrázek přímo v ruce, 
než přijdete na kloub ideálnímu provedení 
kroků.

Praktické rady
Jako souměrná a přitom složitá figura má 

celá osmička skrytý vnitřní rytmus. 
Pokud se ho naučíte poslouchat, nesmírně si 

ulehčíte práci.  V závislosti na velikosti a pohy-
bových schopnostech plemene, které vystavu-
jete, si zvolte a vyzkoušejte ideální tempo pohy-
bu, které by mělo udat osmičce tón. U malých 
plemen jde o rychlost kroků, u větších o tem-
po svižné chůze a u velkých o rychlost vašeho 
prodlouženého klusu. Platí nepsané pravidlo: 
jak rychle se pohybujete v pasážích bez obratů, 
tak rychle byste měli zvládnout provést obraty. 
Jedině tak nepřerušíte pohyb psa a necháte mu 
dostatek prostoru. Z obrázku je patrné, že ide-
ální dráha psa tvoří dva pravidelné kruhy,  
zatímco dráha handlera je čtyřikrát kříží. Jakmi-
le zvládnete techniku jednotlivých částí osmič-
ky, zkoušejte předvést celou figuru ve stejném 
rytmu! Metodicky je šikovné nechat vedle sebe 
trénovat zkušenějšího a méně zkušeného mla-
dého handlera. Trenér pak rychleji vidí, kde se 
potřebuje méně zkušený zdokonalit a na tré-
ninkovém partnerovi mu může ukázat, co přes-
ně má vylepšit. Pokud se vám nebude rytmus 
figury dařit, pusťte na chvíli techniku kroků 
z hlavy, předpokládejme, že všechny prvky zná-
te, a pokuste se víc poslechnout svůj vnitřní 
pocit. Přesuňte pozornost do těžiště těla, jako-
by dolů doprostřed břicha, a přestaňte pře-
mýšlet. Soustřeďte se jen na pocit plynulosti 
a co nejpřirozenější provedení. Na začátku se 

nadechněte a vyjděte. Pokuste se s figurou sply-
nout. To je cesta k ideálnímu provedení, které 
ovšem vyžaduje hodně našlapaných kilometrů. 
Naučte se osmičku v univerzální velikosti, jejíž 
rozměry budete schopni přizpůsobit aktuální 
situaci ve výstavním kruhu. Tato figura je nad-
stavbou nad celým handlingem a v nejlepším 
provedení takřka připomíná předtančení. Je 
těžká a nádherná zároveň, je náročná a přitom 
ukáže veškerý um handlera. Proto se jí nevyhý-
bejte a trénujte ji. Začínající mladí handleři ale 
musí na její obtížnost dospět a vyzrát. Trenéři 
by ji zpočátku vůbec neměli chtít po první 
věkové kategorii, která se teprve učí základy! 
Příliš brzké předvádění osmiček může být na 
škodu věci nejen velmi mladým handlerům, ale 
zejména psům, kteří potřebují jisté a přitom 
citlivé vedení. Složitá figura vyžaduje mnoho 
koncentrace, sebekontroly, uvědomování si 
nejen vlastního těla, ale také psa a jeho chování, 
což vyžaduje cvik a čas. Největší zkouškou 
a ukázkou umění je vzít do ruky v junior hand-
lingu nezkušeného psa a předvést s ním osmič-
ku tak, jako by ji dělal odjakživa. Jsou-li vaše 
vedení vodítkem, podpora hlasem a řeč těla 
perfektní, pes si ani nevšimne, že se dělo něco 
neobvyklého. 

Nejčastější chyby ve figuře
Nečitelný tvar figury, nestejně velké kruž-

nice, kružnice se neprotínají v linii pohledu 
rozhodčího, osmička je nakloněná vlevo či 
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vpravo od středové linie, obě kružnice jsou 
příliš malé či příliš velké, handler nemá 
dostatečnou orientaci v prostoru, v době 
provádění obratů a obcházení psa zapome-
ne jít po kružnici a směřuje rovně, hlasová 
podpora psa chybí, je nedostatečná, málo 
zřetelná, nebo přichází pro psa příliš pozdě, 
handler ztrácí nad psem kontrolu při změ-
nách držení, provedení chybí preciznost, 
přesnost, plynulost, rytmus a lehkost.

Nejčastější chyby v obratech
Nesouvislý pohyb handlera, nejisté vedení 

psa, chybné kroky, vyvedení psa z rytmu při 
obcházení jeho přední části, zakopnutí či 
zaškobrtnutí o psa při obcházení zezadu, 
nedostatečná koordinace rukou a nohou, 
chybné nebo opožděné přenášení váhy, málo 
vytočený nášlap před psa v první době, 
nedostatečné obejití psa, které má za násle-
dek srážku handlera se psem, ztráta kontro-
ly vodítka, nebo naopak nekontrolované 
škubání vodítkem, které psa plete a nutí ho 
zastavit, ztráta orientace v prostoru, nedo-
držení pohybu po kružnici atd.

Vyšší dívčí
Jak poznáte, že osmičce nebo i ostatním 

prvkům stále ještě něco chybí? Mladý han-
dler může mít zvládnutou techniku, ale ne 
dobře zažitou. Prozradí ho například volná 
ruka, která vypadá křečovitě a nekopíruje 
přirozeně pohyb těla. Provedení obratů 
vypadá zbrklejší a uspěchané, protože je 
handler chce mít z vnitřní nejistoty za sebou 
rychleji než zbytek figury. Předvedení schází 
nadhled, klid a rozvážnost, nebo naopak 
vyrovnanější, i když jinak správně dynamické 
pojetí. Bývá znát, že při vedení psa chybí 
dostatek uvažování v předstihu a nouzové 
řešení krizového místa přichází, až když se 
něco stane. Aby byla osmička na pohled 
krásná, měla by vypadat hladce. Maličkost, 
která k tomu pomůže, je plynulost všech 
pohybů rukou i nohou v každém okamžiku 
a jistota handlera, že má dění i psa plně pod 
kontrolou.  Ve chvíli, kdy si myslíte, že osmič-
ku slušně umíte, zbývá k její dokonalosti ješ-
tě zhruba 20 % další práce na doladění 
detailů. Pomůže vám videozáznam, vyhledání 
nejslabších míst a jejich zlepšení.  Až se bude-
te v osmičce cítit doma nejen vy, ale i všichni 
psi, které vodíte, budete skoro u cíle.  

Další písmena a čísla
Čas od času lze ve výstavních kruzích 

vidět posuzovatele, kteří na mladé handlery 
vymýšlejí málem celou abecedu. Z celosvě-
tového pohledu na posuzování junior hand-
lingu jde o nežádoucí jev. Mladí handleři by 
se měli zdokonalovat ve svém umění, měli 
by si upevňovat jistotu, kontakt se psy růz-
ných plemen a vnímavost k jejich vlastnos-
tem na prvcích, které dobře znají. K napl-
nění smyslu junior handlingu, k onomu 

krásnému a přirozenému ovládání psa 
dochází jen ve chvíli, kdy mladí handleři 
zvládnou techniku, přestanou na ni myslet 
a začnou se soustřeďovat na psa a jeho 
pocity. Otazníky nad hlavami, nad tím, jak se 
správně chodí v pravidlech neexistující figu-
ry, například H, G nebo Z, junior handlerům 
spolupráci se psem neulehčí a navíc nesvěd-
čí o dostatečné erudovanosti posuzovatele. 
Zkušený rozhodčí by měl vidět nejen kaž-

dou technickou chybičku v základních po-
psaných figurách, ale měl by mít i cit pro 
krásu, soulad a umělecký dojem. Někdy pro 
samou techniku zapomínáme na to nejdů-
ležitější. Na porozumění mezi handlerem 
a psem, na schopnost handlera nejen psa 
vést, ale správně ho podpořit a jednat s ním 
s úctou i vděčností za spolupráci. 
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